Електронний посібник.
1. Аналіз актуальності розробки.
Науково-технічний прогрес, інформатизація суспільства зробили доступними сучасні комп’ютери, які стали звичним предметом і в навчальних закладах, і вдома. Мережа Інтернет, яка швидко розвивається, проникає в усі найвіддаленіші куточки, відкриваючи надзвичайно широкі можливості для зберігання та поширення інформації. Все це разом перетворює звичайний комп’ютер у потужний навчальний засіб з такими можливостями, що навіть важко уявити.

Комп'ютер може бути використаний при вивченні як природничо-математичних, так i гуманітарних дисциплін. У навчальному процесі корисними можуть бути електронні підручники, контролюючі програми, довідники i бази даних навчального призначення, збірники задач i вправ, комп'ютернi iлюстрацiї та демонстрації. 

Комп'ютери мають значний вплив на контрольно-оцiннi функції навчальної дiяльностi, надають їй характеру гри, сприяють активiзацiї навчально-пiзнавальної дiяльностi тих, хто навчається. Комп'ютери дозволяють досягти якісно більш високого рівня наочності навчального матерiалу, значно розширюють можливостi включення рiзноманiтних вправ у педагогічний процес, а безперервний зворотний зв'язок, пiдкрiплений детально продуманими стимулами навчання, пожвавлює навчальний процес, суттєво підвищує iнтерес до освітнього матерiалу, створює вiдчуття його доступностi, вiри у власні сили i здiбностi.

Комп'ютер може бути з успіхом використаний на всіх етапах процесу навчання - на етапі подання навчальної iнформацiї, засвоєння навчального матерiалу у процесі інтерактивної взаємодії з комп'ютером, на етапі повторення та закрiплення засвоєних знань (умiнь, навичок), на етапі поточного та підсумкового контролю i самоконтролю, на етапі корекції результатiв навчання. 

На свiтовому ринку наявна така кiлькiсть навчальних програм, що їх не можна перелiчити. Один лише перелiк закордонних фірм, які розроблюють ці програми, займає десятки друкованих сторінок. Нажаль в Україні такі роботи ведуться із відставанням. Але можна припустити, що i тут ведеться активна дiяльнiсть у зазначеній сфері, оскільки почали з’являтися педагогічні програмні засоби вітчизняного виробництва. Та спектр їх не повний, вони не охоплюють усіх можливих потреб та запитів навчального процесу. У найгіршому становищі тут знаходиться професійно-технічна освіта, оскільки по спец предметах таких розробок обмаль. Тому виникає нагальна потреба у самостійному створенні та впровадженні педагогічних програмних засобів, щоб іти в ногу з часом, не відставати від передових навчальних технологій.
Не буду акцентувати увагу на всіх труднощах, які виникають під час створення програмних засобів, і з усіх можливих застосувань, зупинюсь на електронних підручниках, що поєднують у собі рiзноманiтнi iнформацiйнi технології, як на найбільш доступних із програмних педагогічних засобів, не тільки для використання, але й створення. 
Зосереджуючи у собі велику кiлькiсть науково-методичного та практичного матерiалу, електронний підручник забезпечує того, хто навчається, зручною послiдовнiстю подання iнформацiї. Гіпертекстова технологія, яка пов'язує окремі терміни та текстові масиви за тематичними лiнiями, дозволяє організувати швидкий доступ до необхідної iнформацiї. Вивчаючи нову тему пiдручники, студент може миттєво звернутися до вже пройденого матерiалу або до інших документів, що містять визначення понять чи коментарі, необхiднi для сприйняття нового.
2. Що ж таке електронний підручник?
 Існує багато різних підходів до класифікації електронних засобів навчального призначення, але єдиної думки і відповідно загальної класифікації немає. 

На сьогоднішній день не існує не тільки єдиного підходу до класифікації електронних засобів навчального призначення, а й визначеності з термінологією в цій сфері. Так, різні автори  дають різні назви деяким видам електронних засобів навчального призначення. В роботах останніх років можна зустріти такі назви електронних засобів навчального призначення, як педагогічні програмні засоби навчального призначення, освітні електронні видання, програмно-методичні комплекси навчального призначення, електронні підручники, Інтернет-підручники, електронні навчальні посібники, віртуальні лабораторії, електронні атласи, комп’ютерні тренажери,  електронні бази знань, бібліотеки електронних наочностей, контрольно-тестуючі комплекти та ін. 

Найбільша неоднозначність спостерігається при трактуванні поняття електронного підручника. Єдине загальноприйняте означення відсутнє, однак не можна зводити його лише до одного з багатьох видів електронних навчальних засобів.

Головним критерієм надання деякому засобу навчання статусу підручника має бути не носій інформації, а дотримання в його змісті і конструкції ряду педагогічних вимог. Підручник може бути і електронним, але при цьому відповідати вимогам, що висуваються до традиційних підручників, одночасно реалізувати нові в порівнянні з ним можливості та розв’язувати нові задачі. 

Електронні підручники повинні задовольняти навчально-методичні, дизайн-ергономічні та технічні вимоги. Дизайн-ергономічні та технічні вимоги до електронних підручників базуються на вимогах до електронних навчальних видань (педагогічних програмних засобів).

Навчально-методичні вимоги до електронних підручників базуються на вимогах до традиційних підручників, що визначені Міністерством освіти і науки України, але мають особливості. Можна визначити такі додаткові вимоги:

І. Науковість змісту підручника

Зміст матеріалу має доповнювати традиційний підручник, не дублювати матеріал, поданий в друкованих виданнях. Текстовий навчальний матеріал має подаватися з використанням гіпертекстової розмітки. Бажано, щоб електронний підручник містив стислий виклад матеріалу. Бажано, щоб  матеріал був поданий з врахуванням профільності навчання. Електронний підручник не повинен містити інформації, ефектів,  які не призначені для досягнення навчальної мети та відволікають увагу учня.  Електронний підручник має містити орієнтовний перелік творчих завдань, учнівських проектів із застосуванням досягнень сучасних інформаційних технологій та апаратних засобів.

ІІ. Структура змісту

Традиційний та електронний підручники повинні мати несуперечливу  структуру. Зміст та структурні елементи в електронному підручнику доцільно подати  у вигляді гіперпосилань, а також передбачити  використання посилань на глосарій, тлумачний словник чи довідник. Список додаткової літератури має містити посилання на електронні ресурси, розміщені в мережі Інтернет та наявні в інших доступних програмних продуктах. Алфавітний покажчик бажано також доповнити списками мультимедійних ілюстрацій. Електронний підручник повинен надавати можливість розгляду основних теоретичних положень,  застосування їх на практиці, виконання завдань в інтерактивній формі, має містити різнорівневі завдання, вправи, тести,  презентації, шаблони та заготовки до практичних та лабораторних робіт. По завершенні розділу мають бути запропоновані комплексні завдання чи творчі проекти, орієнтовані на індивідуальне чи групове виконання.

ІІІ.
Доступність змісту

В електронному підручнику мають бути передбачені різні за складністю рівні подання матеріалу та різнорівневі завдання для учнів, забезпечуючи можливість впровадження особистісно-орієнтованих технологій. Електронний підручник має оптимально, найбільш раціонально застосовувати мультимедійні форми подання матеріалу. При виконанні завдань має бути забезпечено інтерактивність та зворотній зв’язок, що сприяє розвитку самостійності.

IV.
Навчально-методичний апарат підручника

В електронному підручнику має бути передбачено подання методичних рекомендацій користувачу. Бажано, щоб електронний підручник містив розвиваючі завдання, завдання, що використовують знання і вміння з інших предметів для реалізації міжпредметних зв’язків. Для старших учнів найбільш доцільними є дослідницькі та проблемні методи – метод проектів, навчання у співробітництві, що передбачають пошук інформації в Інтернет та використання можливостей електронної пошти та форумів для обміну інформацією між учнями. Різнорівневі завдання, вправи та тести мають забезпечувати автоматизацію самоконтролю зі зворотним зв’язком, а також інтерактивного контролю з відображенням динаміки процесу. Доцільно, щоб в  традиційному підручнику була присутня  спеціальна рубрика з посиланнями на матеріал  електронного підручника. Електронний підручник має містити розвинену багаторівневу систему допомоги та бажано  передбачити наявність пошукової системи. Електронний підручник має  оптимально доповнювати традиційний додатковим ілюстративним матеріалом. Анімації та відеофільми мають підключатися в контексті змісту за бажанням учня. Розмір шрифтів поданого тексту має відповідати віковим особливостям учнів. Також бажано, щоб була надана можливість збільшення розміру шрифту для учнів з послабленим зором.
Як бачимо, навіть у найпростішому випадку – у випадку електронного підручника – шлях від задумування до реалізації довгий та складний, вимагає серйозної роботи, уміння працювати в багатьох програмних середовищах, мати відповідну кваліфікацію. Одній людині це доволі важко, а найчастіше просто неможливо. Практично неможливо врахувати усіх аспектів, час на створення повноцінного електронного підручника потрібен великий – бо це кропітка робота.
Який же вихід? На мою думку, навіть не маючи достатньої кваліфікації, викладач може створювати електронні посібники, які хоч і вирішують вужче коло завдань, проте є простими у створенні і доволі ефективними у використанні. Електронний посібник можна вважати тим же електронним підручником, але із вужчим навчальним спрямуванням. Їх використання може усунути нестачу сучасної навчальної літератури, урізноманітнити навчальний процес, підвести його до сучасного рівня. 

3. Методика створення електронного посібника.

Для створення електронного посібника необхідно здійснити певну підготовчу роботу, яку можна подати у вигляді кількох кроків.

Крок перший. 

Аналіз усієї наявної навчальної літератури, її відповідності діючим навчальним планам і програмам, щоб з’ясувати, який навчальний матеріал необхідно "підсилити", виявити прогалини у доступній літературі, тобто той програмний матеріал, що "випав" у традиційних підручниках. З’ясувавши це буде простіше добирати матеріал для майбутнього посібника. Хоча це не означає, що все має писатися "з чистого" аркуша. Увесь матеріал традиційної літератури можна і потрібно додавати у посібник – тоді він буде більш логічно побудованим, стане неперервним, буде охоплювати матеріал не тільки однієї теми, а всього курсу. В подальшому такий посібник простіше поетапно перетворити у повноцінний електронний підручник.
Крім теоретичного матеріалу добирають ілюстрації, анімації та відео фрагменти – як засоби візуалізації навчального матеріалу. Правильно підібрані ілюстративні матеріали дають можливість вирішувати галузеве спрямування електронного посібника, його прив’язку до конкретної професії.
Крок другий.

Коли всі матеріали зібрано, необхідно поділити їх у відповідності до плану проведення теоретичних занять на окремі розділи – це дає змогу систематизувати матеріал, сприятиме кращому його засвоєнню учнями.

Крок третій.

Створюється титульна та інші сторінки посібника (анотація, зміст, автори і т.д.). Вони оформлюються у однаковому стилі.

Уся текстова інформація набирається у текстовому редакторі Word. Усі скановані матеріали необхідно перевести у текстовий формат – в подальшому це дасть змогу оформити усі розділи посібника однаково.
В текст додаються в необхідних місцях зображення та анімації, додаються місця для створення посилань на зовнішні файли (програми, відео- та аудіо фрагменти та ін.). 

Вибирається кольорова гамма оформлення, тло, декоративні елементи.

Коли увесь матеріал розділу відповідно підготовлено та оформлено, текстовий документ зберігають як веб-сторінку. До того ж усі зовнішні файли мають бути зібрані в окрему папку та поміщені у тому ж місці, де зберігаються усі матеріали посібника. Це обов’язково необхідно зробити, бо посібник не функціонуватиме після перенесення на інших комп’ютерах.
Крок четвертий.

Відкриваючи по черзі збережені сторінки додають гіперпосилання. Тут слід бути дуже уважним. Також необхідно передбачити можливість навігації між сторінками посібника. Після цього можна вважати, що роботу над посібником завершено.

4. Використання електронного посібника. 

а) Використовувати електронний посібник можна за допомогою комп’ютера та сучасного мобільного телефону;
б) використовувати електронний посібник можна:

-  під час занять теоретичного навчання;

-  для самостійного вивчення матеріалу;

- для проведення консультацій;

- для самоконтролю засвоєних знань;

- для випереджального навчання;

- для дистанційного навчання.

в) під час занять теоретичного навчання електронний посібник можна використовувати:
а) на етапі актуалізації опорних знань: як ілюстративний матеріал;

б) на етапі вивчення нового навчального матеріалу: як унаочнення;

в) для організації самостійної, парної чи групової роботи учнів;

г) на етапі узагальнення та систематизації знань;

д) як один із елементів домашнього завдання.

5. Висновки та пропозиції.

Робота над посібником з інформаційних технологій із галузевим спрямуванням "Професійно-технічний напрямок" продовжується:

· підбір більш вдалих ілюстрацій;

· підбір матеріалу для переходу на інші професії;

· запровадження кращої системи для самоконтролю після вивчення матеріалу теми;

· внесення системи перехресних гіперпосилань між окремими розділами посібника та у межах кожного розділу.
